



■陈丽红 文/图

爱是绵绵细雨,润物无声;爱是微微春风,吹暖心灵。近日,霞美中心小学、第二小学和团结小学百名小记者分批次来到位于南安市文化馆二楼的黄仲咸纪念馆,缅怀一位勤俭节约、爱国奉献、造福桑梓的慈善老人。

黄仲咸纪念馆

霞美中心小学 江文启
指导老师 叶晓真

今天,在小记者老师的带领下,我们来到了文化馆,瞻仰黄仲咸爷爷。

黄仲咸纪念馆位于南安市文化馆二楼,到了二楼,我的目光就被八个字给吸引住了:“大爱无疆,赤子情怀”。这八个字是对爷爷一生的高度概括。纪念馆内展示了黄仲咸爷爷蜡像、他的一些影像资料、遗物和事迹。黄仲咸爷爷的蜡像十分逼真,一开始,我还以为是真人呢,吓了一跳。

黄仲咸爷爷虽然对自己很小气,但是对别人,对教育,对公益事业都十分大方。一副缺了镜片的眼镜、一副几毛钱的劳动手套、一件破旧衣服、一盘粗糙的沙谷、一张水杯的图片……在讲解员的解说下,我从这些用品中知道了黄仲咸爷爷不少感人的事迹。其中,让我印象最深刻的是沙谷和水杯的故事。因为舍不得花钱买吃的,黄仲咸爷爷每次回国都会携带沙谷干粮,沙谷看起来很像面包,但实际上非常难吃。水杯的故事讲的是黄仲咸爷爷有一次在机场,忍不住口渴,花20元买了一瓶水,回到办公室后,他反复



抱怨:“太贵了,太贵了!”从此,他出门总是随身带着水。

黄老爷爷,您多么令人钦佩啊!我会一直记得您曾说过的一句话:小时候贫穷而努力,长大后会有很好的成就;小时候富有而不努力,长大后却贫穷。我一定会好好学习,将来有能力也要像您一样回报社会。

悠悠桑梓情,拳拳赤子心

团结小学 侯祺伟
指导老师 黄玉双

周六,终于迎来了小记者第一次活动——参观黄仲咸纪念馆。这是我第一次参加活动,我有点小兴奋。

很快的,两辆公交车就坐满了我们这些小记者。我们伴着微风,伴着阳光,在欢声笑语中来到了目的地。

小记者们有序地下了车,管理员把我们带到了二楼,首先映入眼帘的是黄仲咸爷爷的雕像,这是我第一次见到“黄爷爷”,感觉他是那么亲切。就在我们还在好奇探索四周时,有一个和我们年龄相仿的小女孩拿着话筒,脸上挂着笑容朝我们走来。小女

孩简单自我介绍后,就开始给我们介绍起了黄爷爷。黄仲咸爷爷,南安市码头镇人,15岁时,他就离开家乡去印尼谋生。经过数十个春秋的艰苦奋斗、创业,终于成为南安有名的企业家。

虽然黄爷爷已经是有个钱人了,但是他平日里是个勤俭节约的人。据说,他有一顶帽子戴了30年,一张床他睡了50年。他还是个造福家乡的慈善家,在他的家乡,有他出资建的小学,还让贫困家庭的小孩免费上学。

小记者们都沉浸在黄爷爷的事迹中,不知不觉,我们来到了“黄爷爷的家”,我再一次近距离的“见到”了黄爷爷,他戴着眼镜,坐在椅子上,他“家”墙壁上挂着毛主席的画像。

这时,小小讲解员把我们带到了2008年7月30日,黄爷爷因肌体老化医治无效而辞世,听到这个,我的心沉甸甸的,一代慈善家就这样离开了我们。

悠悠桑梓情,拳拳赤子心。黄爷爷虽然离开了我们,可是他的一颗爱国爱乡的赤诚之心将永远激励着我们。

小记者感言

★今天,小记者团到南安市文化馆参观黄仲咸纪念馆,了解到黄爷爷的许多事迹。一件件公益事,一封封感谢信,都说明着黄爷爷的大爱精神。参观完纪念馆,我一直被黄爷爷的“拼搏”和“大爱”精神感动着,心里久久不能平静。

——第二小学 黄宸乐

★今天,我们参观了黄仲咸纪念馆,小小讲解员为我们讲述了黄爷爷大爱无疆的赤子情怀,一生恋祖爱乡,造福沧桑的赤子丹心,我们要向黄爷爷学习,学习他的爱国情怀和艰苦奋斗的精神,长大以后我也要成为像他那样伟大的人。

——第二小学 黄熙怡

★黄爷爷拥有着亿万家财却倾尽家财助学,黄爷爷勤俭节约,舍不得吃、舍不得穿,心念着家乡的莘莘学子。黄爷爷说的“人生不做失败的事,要做一定要让他成功”将一直鞭策着我们前进。

——团结小学 曾诗玲 指导老师 苏曼丽

走进交警大队 交通安全心中记

学习交通安全知识

第五小学 黄恩琦

今天我们小记者去南安市交警大队参观,我学到了不少交通安全知识。

大家七嘴八舌地讨论着,这时交警叔叔拿着话筒说:“大家好,我是康主任,欢迎小记者们来参观交警大队。接下来,我为大家讲解交通安全知识。”我们随着康主任来到交通指示地毯这边。看到了两个指示牌,一个是黄色,写着“慢”字,代表减速慢行;另外一个是红色的,上面画了一个大“×”,表示禁止停车。康主任边解释边走到“交通信号灯”旁边,交通信号灯又叫“人行指示灯”,一定要注意,“红灯停,绿灯行,黄灯等一等”,马路上有一条黄色实线,把马路分成两道,两道行驶方向不同,过马路时,要注意,“一停,二看,三通过”。

接着我们到了室内,这里房间真多,有调解室,处理室,会议室……康主任还和我们讲解一些交通事故的处理方法。接着我们走进一个大会议室,最前面的桌子放着:手铐、强光手电筒、酒精测试仪……原来这是交警叔叔每天执勤必备的警用设备。

通过康主任的讲解,我了解了更多的交通安全知识,知道了未满12周岁不可以骑自行车上路,没有18周岁不能骑



康警官为小记者介绍办公大厅。

5.蓝色交通标志是通行,黄色交通标志是警告,红色交通标志是禁止。

车祸,让许多家庭支离破碎,一个个鲜活的生命在车祸中转瞬即逝。所以我们应该守好道路交通安全的第一道防线,不违规超车、不无证驾驶、不超载、不超速,避免让悲剧重演。

参观南安市交警大队有感

第五小学 陈昱蓝

今天是个特殊的日子,因为我将随着小记者团来到我们南安交通管理的“大脑”——南安市交警大队。

到了目的地,警察叔叔带领我们看一个马路模拟展示,我们先是丈二和尚摸不着头脑,不知道要干什么?警察叔叔对我们说:“我们先来做一个交通情景模拟演示。”警察叔叔先强调我们小学生一定要注意交通安全,然后介绍了各种各样的交通指示牌,告诉我们要如何在没有红绿灯的指示下安全过马路,大家听得津津有味,看得目不转睛。

紧接着警察叔叔又带着我们来到会议室,对我们日常生活中用得到的交通安全知识进行讲解,还给我们看了一些交通事故图片,让我们重视起交通安全。接着警察叔叔让我们体验了测酒精的仪器,告诉我们要提醒家长酒后一定不要开车,以防发生交通事故。

不知不觉,时间从我们的身边溜走了,就要和警察叔叔们告别了,我们和警察叔叔拍了合照,大家恋恋不舍地离开了交警大队。我们不仅要遵守交通规则还要向警察叔叔学习,长大为祖国做贡献。



小记者体验酒精测试仪。



合影。

□小记者优秀习作选登

木偶雕刻记

南安一中 樊嘉雯

今天我们小记者一路欢声笑语,来到了“明筑木偶雕刻工作室”。

迎面走来了一位叔叔,他带我们进入了一个装饰得光鲜亮丽的房子。一进门我们便看到了院子边上的棚子里那一个又一个大大的树桩,“这就是我平时加工木偶原材料的地方,雕刻木偶的材料选用樟木,因为樟木防潮,好雕刻,而且防蛀,关键是用它雕刻出来的木偶有樟香。”叔叔给我们介绍了起来。我得知了这位叔叔姓傅,于是我们就叫他傅师傅。我们好奇心拿起了小块木头闻了闻——果然那香味,一闻就让你神清气爽。

终于我们进入了房子,我们最先进入了“刻粗坯”的房间,在这里我才知道雕刻木偶的刻刀分为六类,每把刻刀的粗细、大小都不同。傅师傅还跟我们说,刻粗坯时定五官的数据是精确到小数点的,刻完粗坯后要打磨。我不禁从心底敬佩木偶加工人的细心、精准。

我们从后门出来,来到了“上底漆”的地方。由于今天天气不太好,所以师傅今天没有在外面上底漆,师傅对我们说,上底漆就是为了承前启后,上完之后要打磨,打磨得发亮,我拿了一个上完底漆的木偶,发现:“上过底漆的木偶真的好像陶瓷做的!”

很快,我们又来到了“定五官”的房间。这个房间里有一位阿姨,她正在为一个木偶画眉毛,傅师傅拿了一个画好五官的木偶以及一个没有画五官的木偶做了对比:“你们看,没有画眼睛、嘴巴、鼻子的木偶没有神采,而画了一下子就变得有神采奕奕了。”我们看着师傅手中的两个木偶,若有所思地点了点头。

我们上了楼,迎面看见了介绍做木偶头的几道工序:“原木—粗坯—定五官—精雕—磨刀—上土—土修补—打磨—上底漆—底漆修补—磨光—上面漆—画眉—上保护漆—植须发”,我们赶忙拿起笔,记了起来。

我们进入了木偶参观室。里面有一柜又一柜的木偶,它们各式各样:有鼓瑟的伯牙,有调皮的孙悟空,有念经的唐僧,有忠义的关羽……在这里我们看见了千奇百怪的木偶。他们的神态都被刻画得栩栩如生,仿佛下一秒就要变活了似的。这时候傅师傅却调皮地拿出了一个木偶,把木偶的脸对着我们说:“你们看,这个木偶有什么神奇之处呢?”

大家一脸疑惑地看着他,突然他拉了一下手中连在木偶头上的绳子。那前一秒还和善地笑着的脸,突然变成了一个骷髅头。我们着实被吓了一跳,“哈哈哈哈,这是白骨精!”傅师傅笑了起来,“其实木偶也是会动的,看吧,刚才他就变脸了。”

我们来到了客厅,傅师傅给我们放了一段木偶表演时的戏曲。我们看得津津有味,这个时候,他对我们说:“木偶身上有26根线,控制每一个肢体,甚至五官的动作。”欣赏完了戏曲,我们的木偶雕刻之旅也要结束了!

我们在这美丽的大房子外拍了张合影,便返程了。望着那远去的房子,我心中油然生起对手艺人的敬佩与赞美之情!

青春须早为 岂能长少年

——《时空危机》读后感

国专中心小学 黄昊琪

指导老师 谢嫣然

星星从尘雾中诞生,散落在宇宙之中,它们将我们与宇宙联系在一起。今年,我阅读了陆杨写的科普科幻读物《时空危机》,这本书就像钥匙一样打开了我思考的大门。

《时空危机》主要写了六位少年因为对恐龙感兴趣,组成“恐龙科考团”去国外恐龙博物馆。在参观途中,他们偶然听到有科学家失踪的消息。于是他们跟着线索找到了法布尔,原来他们是为了拯救地球才“绑架”科学家的。于是少年们也加入这个惊心动魄的行动中来。在拯救地球的时候他们发现了平行时空,遇到了蜥蜴人……最终大家一起打败了导致我们世界消失的怪兽,人类也帮助蜥蜴人找到了新家园。

这本书中融入各种科普知识,比如原始人发明了钻木取火以后,改变了饮食习惯。而火的出现,还为人类增加安全保障,动物不敢靠近明火。人类通过观察、想象、思考,来学会了钻木取火,改变了人类文明进程。《时空危机》里面有很多这样的科普知识,每个小故事就像美丽的珍珠项链,一颗一颗科普知识的珍珠,串起来就是一条美丽的科普项链,让我沉浸于其中。

书里除了科普知识,还有他们那种冒着生命危险去拯救地球的行为,让我想起了抗洪抢险的子弟兵,它们的手脚因为长时间泡在肮脏的水里导致出现溃烂起泡,在争分夺秒的救援中,他们实在太累了,来不及换一件干净的衣裳就席地而睡……还有逆行的白衣战士、守卫祖国边疆的勇士们,他们勇于奉献的精神值得我们学习、致敬!

海明威阅读海,发现生命是一条要花一辈子才会上钩的鱼。

凡·高阅读麦田,发现艺术躲在太阳的背后的乘凉。

弗洛伊德阅读梦,发现一条直达潜意识的秘密通道。

而我在暑期阅读了一本好书,发现一扇打开世界和人生的窗口,青春须早为,我定将努力学习,希望在未来有一天能为人们排忧解难,为大自然解决问题,甚至有一天带领人类进入星际文明,航向整个星辰大海。